



# 不加任何评价的倾听,才是真正的聆听

## “当老师的,真的会听吗?”

### 教育名家来甬共同研讨如何做好班主任

在老师眼中,班主任这一角色承载着太多的职责与功能,轻松做好班主任似乎只是一个美好的愿望。11月23日,为期两天的第二届全国班主任研讨会暨高新区外国语学校十年办学成果展顺利落下帷幕。来自全国的100多位教育人和卜恩年、田冰冰等教育名家齐聚高新区外国语学校,共同研讨如何做好班主任。

□记者 徐徐 通讯员 谢芳

#### 转变观念 做一个有教育智慧的教师

“不加任何评价的倾听,才是真正的聆听。当老师的我们,真的会听吗?”这是全国十佳班主任、杭州春晖小学校长田冰冰问听报告的老师们中的一个问题。

田冰冰希望每一个老师可以尝试以学生为中心,只有专心致志地听孩子们讲,不加评价或者延迟自己的评价,给学生一个空间,让学生把话说完,而

不是急于粗鲁地把自己的意见覆盖上去。只有转变以往这种“程序式”的听,才能做好班主任,才能做一个有教育智慧的教师。

我们需要的是真的懂孩子,需要学会活用资源,需要改变思维方式,需要坚持实践与反思,慢慢找到教育规律和策略。

#### 用心细心 是留给学生的最宝贵礼物

教育是什么?对一线老师来说,就是站好自己的三尺讲台,写好教育自己的教育史诗。

江苏省优秀辅导员、扬州市特级班主任卜恩年老师带来了《让教育回到班级正中央》的主题报告。他首先与在会的老师们共同审视教育,探讨教育的本质,反思作为教育者应该做怎样的教育才是不忘初心的,发人深省。

他以自己的教学经历为例,展示了他所在学校和班级的现有状况,把他做班主任工作最好的感悟传递给每一位老师。

教育怎么做呢?做有滋有味,有味道的教育;做独一无二,有个性的教育;做润物无声,有意思的教育;做立德树人,有价值的教育;做渡人渡己,有温度的教育。

有味道的、有文化的、有情趣的、有品位的教育成了他班主任前行路上闪亮的字眼。在他的细心呵护中,孩子们从一年级到小学毕业,无不浸染在他无微不至的教导之中。他的用心,他的细心是留给每一个学生的最宝贵也是最实实在在的礼物。

#### “自主课堂” 高外自主发展理念的精髓

宁波国家高新区外国语学校自建校以来,高度重视班主任队伍建设,成立了“班主任工作研究中心”,经过近十年的努力,培养了宁波市骨干班主任、百优班主任、高新区骨干班主任、高新区优秀班主任等数十名。当天,学校安排了两位年龄差距很大的班主任老师,来给大家做班主任心得分享。

第一位是高外初中部资深班主任郑华玉老师,他的“自主课堂”理念也是高外在办学中自主发展理念的精髓所在。高外教室四周挂满白板,可供每个学生同时用白板笔书写。全班学生分成若干个同质的

四人小组。学生自学教材,完成学案、白板检测、组内纠错、小组讲解、老师点评、检测反馈……郑老师十年如一日,坚定地走在“自主课堂”的道路上。

第二位是高外小学部的年轻班主任许雯老师,她带来了《班级超级用户式管理》的分享。她分享了三个小故事,在她看来,这三个故事分别聚焦环境管理、学生管理、评价管理,但每一个故事的背后都是一个鲜活的孩子,从用户升级为粉丝用户,最终成为超级用户。关注用户的成长,倾听粉丝用户的想法,引领超级用户走向“最好的自己”,让人耳目一新。



全国十佳班主任、杭州春晖小学校长田冰冰做报告。 通讯员供图

## 新晋院士郑纬民不忘母校情

### 每次回宁波,总会去看看正始中学

11月22日上午,中国科学院和中国工程院分别通过官网公布了2019年院士增选结果,其中一位当选的中国工程院院士,是清华大学计算机系教授、博士生导师郑纬民。

好消息传来,这位新晋工程院院士就读过的横溪中学(如今的“正始中学”),师生们奔走相告分享这一喜讯。

□记者 樊莹 钟婷婷

#### 母校第一时间发去贺信

正始中学校长褚雁平和书记徐秉云代表全校师生和海内外校友,第一时间向郑纬民写了封贺信,表达了母校最热烈的祝贺和最崇高的敬意。

“在学校建校85周年之际,欣闻您当选中国工程院信息与电子工程学部院士,我们谨代表宁波市正始中学全体师生和海内外校友并以个人名义向您致以最热烈的祝贺和最崇高的敬意!”

“您所取得的累累硕果,是对母校师生的巨大鼓舞和鞭策。此次当选中国工程院的院士,是国家和人民对您所取得成就的充分肯定,既是您个人的荣光,也是母校和广大校友的无上骄傲!”

“作为正始中学校友的杰出代表,您一直十分关心支持母校的发展,我们心存感激!我们深知,十年树木,百年树人。我们一定发扬您在正始学习时的刻苦钻研、奋发向上的精神,坚定走内涵发展之路,把正始中学建设得更加美好!衷心祝愿您身体健康,万事如意!”

11月22日,这个重磅消息在宁波东钱湖旅游学校炸开了锅,校长杨海如第一时间发送了祝贺信息,“热烈祝贺我校62届校友郑纬民教授入选院士!”

#### 每次回宁波,他总会去看看母校

正始中学是鄞州区办学历史最悠久的一所省一级重点中学,建校85年来,为社会培养了许多人才。郑纬民教授是该校65届高中校友,也是正始中学北京校友会的老会长。

那一年,正始中学有3名学生考上清华大学。每次回宁波,郑纬民总会抽时间去看看母校,这里是成才的起点,有他奋斗过的青春印记。

“他经常来学校。”徐秉云回忆,2014年12月14日正始中学80周年校庆。校庆活动前两天,郑纬民特意从北京赶来为全体师生做了有关“大数据研究和实践”的讲座。校庆当天,郑纬民又代表京、沪、杭三地校友会及其他各地校友发言,感恩正始中学的严格要求,塑造了他健康向上的人格。

郑纬民曾表示:“大学教我知识,中学教我做人,培养了我永争第一、吃苦耐劳、集体主义的精神。”

“也只有学会做人,才能做好事。”

杨海如表示,郑纬民是宁波东钱湖旅游学校前身钱湖中学的62届校友,一直以来都是学校的骄傲,更是师生们学习的榜样。他曾多次莅临学校,勉励学生们要学做人,学做事。旅游学校老师经常向同学们讲述郑纬民的故事,告诉孩子们要会吃苦,肯努力,用奋斗的汗水换取成功的硕果。

郑纬民关心学校发展,曾于2014年、2016年多次到访他读初中时的母校。郑纬民说,是母校让他学会了做人。校庆过后,经郑纬民同意,该校开始在校史的校史陈列馆展出他的事迹。

“原以为院士离我们很远,没想到母校的土地上就走出去了一位。”该校毕业生林惠同学说,她和她的小伙伴们都表示要以郑院士等优秀校友为榜样,奋斗出一片属于自己的事业蓝天。

#### 人物简介

郑纬民,1946年出生于东钱湖镇利民村,1965年从正始中学高中毕业,考入清华大学。毕业后,郑纬民留校任教至今,现任清华大学教授、博士生导师、国防科大并行与分布处理国防重点实验室和高性能计算国家重点实验室学术委员会委员。